

宁夏回族自治区政协主管主办 国内统一连续出版物号: CN 64-0011 华兴时报社出版

2025 年 7 月

星期五 乙巳年六月初十 总第 5072 期 今日8版

"半条被子"见初心,"一个茶杯"显本色

"任何人离开了人 民,离开了党,一件事 也做不出来。"

近日,在纪念陈云 同志诞辰120周年座谈会上, 习近平总书记引用陈云同 志的这句话,强调要自觉践行全心全意为人民服务的根 本宗旨,站稳人民立场,厚植为民情怀,走好新时代党的 群众路线。

这令人想起2023年末,纪念毛泽东同志诞辰130周 年座谈会上,"人民"作为关键词在习近平总书记的重要 讲话中出现了近百次——

"人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。""始 终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监 督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,使中国式现代 化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉!"……字字 铿锵,振聋发聩。

紧紧团结群众、依靠群众,与人民风雨同舟、生死与 共,光荣的传统代代弘扬、历久弥新。回望来时路,我们 党自诞生之日起,就把"人民"二字写在旗帜上、融入血 脉里,矢志不渝。

"半条被子"的故事,人们耳熟能详。

那是红军长征期间,途经湖南省汝城县沙洲村的三 名女战士借宿村民徐解秀家中,临走时把仅有的一条被 子剪下一半留给她。

2020年秋天, 习近平总书记赴湖南考察, 在沙洲村 "半条被子的温暖"专题陈列馆,总书记深有感触地说: "红军在自己缺吃少穿、生死攸关的情况下,心里还是想 着老百姓的冷暖。一枝一叶总关情啊!(下转02版)

2025年前5个月

"城尾乡头"的发展密码

县域地处"城尾乡头",是城和乡的接 合点,也是国民经济的基本单元。

习近平总书记指出,"大力发展县域 经济,形成新的增长点""要立足县域产业 基础,注重分工协作,错位发展、串珠成链"。

谋求技术产业升级、寻找产业链发展 新动能、盘活闲置资源促进要素流动…… 当前,县域经济正处于转型升级的关键 期,各地资源禀赋不同、发展路径各异,因 地制宜发展县域经济,编织出"城尾乡头"

突破——"无中生有"还要 "有中生优"

跟传统轴承打了大半辈子交道的工 程师张迅雷,"无中生有"小试牛刀,结果 整出了"大动静"

张迅雷是浙江五洲新春集团股份有 限公司的总工程师,这几年,他带领团队 研发出的创新产品,拿下了9项专利,获 得浙江省科技进步奖和国家级制造业单 项冠军,

五洲新春位于"中国轴承之乡"浙江 省新昌县,20世纪60年代这里就开启了 轴承制造之路,一些企业陆续发展为浙江 轴承行业龙头。

2015年后,随着绿色能源发展加快, 当地轴承企业都面临产业转型。生产传 统轴承近20年的五洲新春深入研究国内 外市场动态,谋求在技术创新、产业升级 等方面取得突破。

"风力发电机中的风电滚子因为材 料、制造精度等要求高,国内企业少有涉

本报讯(记者 王 茜) 7月3日,由自

治区政协、农工党宁夏区委会、中华少年儿童

慈善救助基金会微笑行动专项基金、中国

林产工业协会健康边疆行组委会 白治区

卫健委共同主办的2025"宁夏微笑行动"

在自治区人民医院启动。自治区政协主席

陈雍参加,自治区政协副主席、农工党宁夏

等候区,与医护人员、患儿及家属深入交流,

启动仪式后,陈雍来到筛查点和检查

区委会主委杨淑丽致辞。

习近平总书记关切事

足。这是个空白领域,咱们尝试做做!" 2019年,张迅雷和团队对接市场需求,一 拍即合决定"搞"风电滚子。

没有匹配的原材料、没有精密的设 备,甚至没有合适的热处理炉子……产业 升级谈何容易,从无到有要闯许多关口。

"招人难是最大的关口,毕竟公司身 处县城。"张迅雷说,为了配合风电滚子研 发,当地政府为企业引进了两个对口专业 的博士后,帮助企业充实研发队伍。

一系列关键核心技术屡屡实现突破: 与国内钢厂共同开发专用的高质量材料; 在磨加工中应用插补修正技术、在线精密 自动测量技术,保证滚子高精度要求;与 科研院所共同开发超声波检测技术,防止 滚子内部缺陷,实现风电轴承长寿命、高 可靠运行……

经过近两年研发,张迅雷团队做出了 能媲美进口产品的风电滚子。

"我们始终牢记习近平总书记关于 '发展各具特色的县域经济'的要求,将差 异化创新作为引领新昌县各家轴承企业 发展的航标。"张迅雷说。

除了帮助企业"无中生有"开辟新领 域,新昌县还鼓励企业追求"有中生优"推 动产业突围。当前,机器人、人工智能浪 潮奔涌,一批有制造业先发优势的企业率

鼓励患儿安心接受治疗、重拾自信笑容。

他说,在自治区党委和政府的关心支持下,

各相关部门共同努力,此次"宁夏微笑行动"

顺利 其展 让 困难群众 享受到 优质 医疗溶源

解决患儿和家长的急难愁盼。叮嘱活动承办

各单位要做好对接、优化流程、全力保障,

确保专家医疗团队安全高效开展手术。要

建立"一人一档"康复跟踪机制,定期回访,

推动救助资源精准直达救治群体,把惠民生

的好事办实、办细、办好。

先行动,在机电执行器、谐波减速器等机 器人核心部件领域布局,研发滚柱丝杠、 柔性轴承等系列产品,"中国轴承之乡"又 一次立于产业潮头。

"总书记指出,要'根据本地的资源 禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推 动新产业、新模式、新动能发展'。这更坚 定了我们因地制宜走高质量发展新路的 决心。"新昌县委书记黄旭荣表示,新昌 县落实总书记的重要指示要求,努力突破 制约产业升级的技术瓶颈、动力瓶颈,推 动产业能级往"高"攀升。

融合——"昔日交界处的偏僻地" 变"未来发展的聚宝盆"

44岁的崔海通去年在豫鲁两省交界 处干了一件"憨"事:投入超千万元,用了 9个月,硬是把一个荒废了半个多世纪、 占地147亩的窑坑填平了。

"这些厂房和综合办公楼下面,过去 就是一个坑。"在河南省开封市兰考县孟 寨乡兰东工业园,崔海通指着6栋厂房介 绍,填坑之举背后是豫鲁两省毗邻区的协 作发展。昔日交界处的偏僻之地,如今变 成区域协作的产业承接地。

崔海通是山东省曹县人,2004年,他 从父亲手中接过板材生产生意。这几年

"微笑行动"是中国林产工业协会健康

边疆行组委会发起的致力于为偏远地区

患有面部畸形的贫困患儿提供免费手术

和相关治疗的非营利性公益活动 截至目前

已免费治疗了2万多名唇腭裂患儿。今年

3月,在自治区政协和农工党宁夏区委会

的积极争取下,"微笑行动"公益项目落地

宁夏。活动启动前,自治区政协召开重点

关切问题情况通报会,详细了解活动对接、

工作流程、服务保障等工作开展情况,要求

由于房地产行业下行,昔日红火的生意受 到较大影响。

习近平总书记指出,顺应产业发展大 势,从时空两方面统筹抓好产业升级和产 业转移。

"我们一直在探索如何推动产业升 级, 蹚出了跨县域合作延长产业链这条路 子。"挑战往往与机遇并存,崔海通的机遇 来自毗邻的兰考县。

近年来,兰考县不仅注重在县域内延 伸产业链,还加强与"邻居"曹县的协作, 实现从"单打独斗"到"集群作战"的转变。

兰考县委书记陈维忠介绍,两个县正 围绕国道240打造兰曹木业产业带,沿线 乡镇重点发展木制品产业,很多曹县企业 来到兰考投资。两地的产业优势互补,不 仅降本增效,也助推产业迭代升级。

"我在曹县的工厂板材产品单一,想 调整产品结构,厂房面积又不够,正好碰 上了兰曹木业产业带的机遇。"作为兰东 工业园创始人,崔海通对未来充满信心, "现在两县交界的坑填上了,未来就是'聚 宝盆'

"兰东工业园从山东引进了6家木制 品生产企业,一栋厂房已经投产,预计年 底全部达产,年产值有望达到10亿元,带 动就业800人左右,将把兰考的泡桐、杨 木加工成高品质的板材,销往全国各地, 出口到越南、韩国、日本等国家。"孟寨乡 常务副乡长刘丽敏说。

目前,兰考县像这样的木制品工业园 有13个,彼此相互配套、链式发展,也让 县域经济"串珠成链"。(下转02版)

精准筛查、全程保障、长效管理,统筹调度

场地设备、医护力量,强化服务保障。在

自治区政协统筹推动下,卫健、民政等部门

和市具政协 冬级农工党组织联动官传动员

共筛查出361名唇腭裂患者。活动特邀

四川大学华西口腔医院、上海市第九人民

医院、北京同仁医院等国内知名颌面科专家、

医护人员40余人齐聚银川,4天时间将为

第一批唇腭裂患者提供100余台免费

手术治疗。

我国规上互联网企业 完成互联网业务收入 7735亿元 我国规模以上互联网和相关服务<mark>企业</mark> 互联网业务收入稳定增长 完成互联网业务收入7735亿元 🔨 0.9% 从地区看 东部地区 **2.8%** 完成互联网业务收入 6943亿元 19个百分点 西部地区 京津冀地区 完成互联网业务收入 完成互联网业务收入 467.8亿元 2666亿元 **8.3%** 互联网业务累计收入居前5名的 共完成业务收入6496亿元 占全国(扣除跨地区企业) 互联网业务收入的84%

汇智聚力助推全区经济高质量发展

🌑 新华社发 (宋博 制图)

自治区政协提案委员会围绕企业生产经营情况开展调研

资料来源: 工业和信息化部

本报讯(记者 邓 蕾) 根据自治区政协有关工作安 排,7月2日,自治区政协提案委员会组织部分政协委员, 在银川市调研部分企业,了解企业生产经营现状,倾听企 业诉求,为企业发展增信心、鼓干劲。

"企业在经营方面还面临哪些难题?""项目推进中遇 到了哪些阻力?""产品销售及技术创新情况如何?"……在 宁夏铁发人力资源服务有限公司,调研组针对市场竞争压 力大、用人成本上涨等问题,与企业负责人深入探讨,寻求 解决方案;在宁夏桃李健康发展集团有限公司,调研组听 取项目的建设进度、配套设施情况,希望企业继续履行社 会责任,促进住房消费,推动宁夏房地产市场平稳健康发 展;在宁夏大北农科技实业有限公司,调研组详细了解企 业生产运营状况、收集掌握行业发展面临的难点痛点。

调研组表示,将认真梳理调研中了解到的问题和意见 建议,积极搭建协商平台,切实助推企业纾困解难。鼓励 企业家要坚定发展信心, (下转02版)

仁心跨越山海 情暖宁夏大地

2025"宁夏微笑行动"正式启动

陈雍参加并看望患儿和医护人员

来自2025"宁夏微笑行动"活动现场的报道①

本报记者 马敏王 茜罗鸣

七月的宁夏,骄阳似火,却挡不住 人间大爱的传递。7月3日,2025"宁夏 微笑行动"在宁夏回族自治区人民医院 启动。这一天,对于众多唇腭裂患儿及家 属而言,是一个充满希望的日子,仿佛一束 温暖的阳光,照亮了孩子们未来的成长

活动还未开始,包括全国各地顶尖 专家在内的40余人医疗团队,便与自治 区人民医院的医护人员一同早早来到既 定岗位,紧张有序地做着细致准备。他 们深知,每一个细节都关乎着患儿的未 来,容不得半点马虎。筛查等候区,患儿 家属们怀着期待的心情,自觉排队,现场 秩序井然。他们的眼中,闪烁着对孩子康 复的渴望,以及对此次活动的满心期许。

"众人拾柴火焰高"。随着"宁夏微 笑行动"正式开启,各项筛查工作有条不 紊地展开。登记、外科检查、口腔检查、 语音训练……专家团队以一丝不苟的态 度,为每一名患者进行诊断。在病历管理、 整形外科、麻醉、儿科检查、验血、营养评估 等筛查站点,医护人员们紧密配合,做到各环 节都准确高效衔接,力求为患儿们提供最精 准的诊断和最周全的治疗方案。

原四川大学华西口腔医院副院长 石冰教授在筛查间隙,向记者介绍:"唇 腭裂是一种先天性的口腔颌面部畸形, 主要是由于胚胎在发育前12周受到影

响,导致口腔颌面部的正常结构出现了 缺损。"他谈道,唇腭裂不仅会对患者颌 面发育、口颌系统功能及美观造成不利 影响,更是在无形中影响到患者的心理 健康。"幸运的是,随着医学技术的不断 进步和治疗水平的逐步提高,通过手术 和规范的序列治疗,唇腭裂的治疗效果已 得到显著改善,能够让患者自信微笑。"石冰 的话语中,充满了对患儿康复的信心。

"孩子体重多少?最近有没有感 冒、发热和腹泻等情况?"河南省第二慈 善医院口腔科主治医师李盼的就诊台 前,早就排起了长队。李盼耐心细致地 询问着患儿身体情况,把项目开展过程 中需要注意的事项及安全等问题,向家 属作了细致的讲解。"唇腭裂对孩子心理 的影响不容小觑,特别是孩子年龄渐长, 已经能够分清美丑,可能会受到同学们 的嘲笑,所以一定要教导孩子不要因为 美丑而对自己失去信心,尽早采取手术 方式,帮助孩子树立自信心,绽放微笑。"

上海和睦家医院儿科副主任医师秦艳, 是"微笑行动"的"老面孔"了,她已连续 八年参加这项公益活动。筛查中,她总 是面带微笑,言语温柔而坚定。在她看 来,每一名患儿都是折翼的天使,她要用 自己的爱与专业技能,为他们插上飞翔 的翅膀。"每当看到很多困难家庭的患儿

没有及时接受治疗时,我就希望能够利 用自己的专业知识,为患儿提供专业、免 费、有效的医疗救助,改善他们的生活质 量。"秦艳表示,活动中除了为患者进行 手术外,她还会与其他医护人员进行专 业上的交流分享,希望能提高当地的医 疗服务水平,为宁夏留下一支"带不走" 的医疗队。

来自盐池县的唇腭裂患者小玲(化 名)的故事,是众多唇腭裂患儿家庭的一 个缩影。在孩子出生前,小玲妈妈从未 见过唇腭裂患儿,甚至对这个词都略显 陌生。当护士将襁褓中的孩子递到她怀 里,那道小小的、未完全闭合的唇部痕 迹,让她瞬间红了眼眶。"由于唇腭裂程 度较严重,宝宝的吸吮、进食、言语功能 都存在缺陷,之前带她去医院看过,面对 高昂的手术费用,全家商议后只能暂时 放弃手术治疗。"说起过往,小玲妈妈眼 中仍有泪光闪烁。然而,"宁夏微笑行 动"的出现,让这个家庭看到了曙光。她 毅然决定带着孩子来银川:"我相信专家 们能给孩子最好的治疗,感谢这个活动, 为我们全家带来了希望。"

为确保此次救助精准到位,自治区 人民医院可谓是全力以赴。医院制定 ICU急救流程、手术室药品耗材清单等 10项配套文件,从各个环节为手术的顺 利进行保驾护航。积极开展免费筛查等

相关工作,并做好服务保障,为患者如期免 费手术治疗提供了有力支撑和医疗安全保 障,让患儿和家属们能够安心就医。

在义诊筛查现场,闪耀着无数温暖 的光点。上海交通大学医学院附属第九 人民医院的竺涵光教授,作为口腔颌面 头颈肿瘤领域的顶尖专家,是攻克复杂 病魔的"外科匠人",尤其精于晚期口腔 癌颅面联合根治、全舌全喉切除、颈动脉 切除重建等高难度手术,为无数患者重塑 生命尊严.

竺涵光告诉记者,他的父亲是一位 响应国家号召的三线建设者,从上世纪 50年代末到80年代初,将人生最美好的 年华挥洒在银川汽车修配厂,用汗水浇灌 了这片土地。"听闻'微笑行动'来到宁夏, 我与同为医疗专家的老伴毫不犹豫地报 名参加。希望能循着父辈的足迹,用我们 手中的手术刀和专业知识,为宁夏的乡亲 们做些实实在在的事,让老一辈的奉献精 神薪火相传,为西部发展添砖加瓦。"竺涵 光对宁夏的深情,源于血脉深处的记忆, 只为循着父辈足迹,续写奉献华章。

筛查区的一角落里,洋溢着童真与 耐心。来自江苏一医疗器材有限公司的 志愿者金蒙蒙,正温柔地陪伴着等待的 孩子们。她递过一支绿色的画笔,轻声 鼓励道:"小朋友,试试这支笔吧,绿色画 出来一定很好看。" (下转03版)

推进"三医"协同发展 让群众更有"医"靠

自治区政协教科卫体委员会开展专项民主监督调研

本报讯(记者 纳紫璇) 7月2日,自治区政协教科卫 体委员会组织部分政协委员、相关厅局负责人赴银川市, 围绕"促进医疗、医保、医药协同发展,助力我区人均预期 寿命提升"开展专项民主监督调研。

调研组先后前往自治区中医医院、金凤区碧水蓝天社 区卫生服务中心、自治区医疗保障局、永宁县人民医院、国 大药品连锁公司总店,深入了解我区医疗机构集采药品耗 材采购使用和结余留用、医保支付方式改革、医疗服务价 格、医保基金收支等情况,力求把真实情况摸上来、把共性 问题找出来,及时发现我区"三医"协同工作推进过程中在 政策、技术、治理等方面遇到的瓶颈和梗阻。

大家一致认为,"三医"协同发展是新发展阶段深化医 药卫生体制改革的重点任务,对提升医疗保障水平、实现 健康中国战略目标具有重要意义。建议结合我区实际,建 立医疗、医保、医药协同跨部门工作机制,围绕"三医"政策 协同、信息联通、监管联动,实行分级协商,(下转02版)



扫描二维码关注

本报微信公众号







访问华兴时报微博